



□记者 周中全

看到旁边照片里那个漂亮的小男孩了吗？15年后，他成为洛阳乃至河南的第一个围棋世界冠军。一路走来，经过了多少艰辛；成功的背后，又有多少不为人知的故事。



儿时的时越(右)坐在周鹤洋身边观棋 (资料图片)

世界冠军是这样“炼”成的

——在洛阳棋手时越成长的路上

走进黑白世界

时越1991年出生在洛阳，父亲是一名公务员，母亲是洛阳石化公司的职员。时越的妈妈讲，小时候时越挺“闹腾”的，为了让他“安静”点儿，5岁的时候，父母把时越送到洛阳围棋教练史渝生那里。

“第一天到我那里，我就发现这孩子的悟性很好。一般孩子我教一个星期才能教会的东西，他一天就会了。”史渝生昨天告诉记者。

那时，时越吃住都在史老师家里。孩子也有淘气犯错的时候。史老师说：“有一次我批评他，他脾气很倔，就是不认错。我说不认错不许下棋，他马上就承认错误了。”

当年，在洛阳各个下棋的场所，常常能见到一个大人带着一个小孩，大人带着大水杯，小孩带着小水杯。史渝生说：“我带着他到处找人下棋，时越是来者不拒，一天能下十几盘。”

一张照片的故事

这是一张珍贵的照片，照片中端坐着的棋手是洛阳的著名国手周鹤洋，坐在旁边的小孩就是时越。

这张照片是时越的妈妈提供的，摄于1997年。那时，时越学棋还不到一年。那一天，为给洛阳围棋老前辈陈岱庆86岁寿辰，周鹤洋专程赶回洛阳，并跟爱好者下指导棋。刚学棋不久的时越坐在周鹤洋身边静静地关注棋局。

时越的妈妈告诉记者：“当时跟周鹤洋下棋的是一位领导，时越在旁边跟我说：‘妈妈，我觉得我下得比他好，为什么不让我下？’我就告诉他，人家是领导嘛。然后我就让他坐在周鹤洋旁边。”

谁能想到，15年后，周鹤洋旁边的这位小朋友成了世界冠军。

“清风一哥”一鸣惊人

时越的棋艺飞速地进步着。时任河南围棋队总教练的黄进先在一次全省的少年比赛中，发现了时越的棋才，破格将他招入河南省少年队。2002年，他以选拔赛第一名的成绩成为当时著名的“清风弟子”，人称“清风一哥”，由国家队几位一流高手轮番调教。

2003年，时越一鸣惊人，获得第16届晚报杯全国业余围棋锦标赛

掀翻“巨石”，打开胜利之门

时越与LG杯很有缘分。2008年，时越首次登上世界大赛的舞台就是参加LG杯。那一年，他通过海选，进入本赛。本赛首轮，他爆冷战胜有“毒蛇”之称的韩国世界冠军崔哲瀚，跻身十六强。此后几年，他通过自己的努力，多次出现在世界围棋大赛的赛场上，但往往是“一轮游”或“二

要挑就挑最强的

时越此前有两次参加世界大赛都是被李世石挡住了去路，其中还有这样一个小插曲。2008年的三星杯世界围棋公开赛决定对阵的方式很特别，由预选赛出线的16名棋手依次挑选16名种子棋手。一般的棋手在选择对手时总是会选择相对弱的，但从预选赛中出线的时越毫不犹豫地挑选了最强的李世石。当记者问时越当时的想法时，时越笑道：“当时可供挑选的种子棋手还有六七个，实力也都很强，我觉得挑谁都一样，不如就挑个最强的吧，而且

赛冠军，成为晚报杯历史上最年轻的冠军，同年定段成功，成为职业棋手。

2005年，14岁的时越入选国少队，在国内比赛中逐渐崭露头角。2008年，时越在围甲比赛中获得最长的九连胜，获得最佳新人奖。2009年，他获得了职业生涯的第一个头衔——新人王战冠军。

轮游”。尽管国内等级分已经高居前列，但拿不到一个像样的冠军头衔一直困扰着时越。

这样的局面在2012年终于改变了。在第17届LG杯世界棋王战第二轮比赛中，时越战胜了世界围棋第一人李世石，首次跻身世界大赛的八强。击败李世石仿佛真正打开了时通向胜利的大门。

我和李世石在贵州队虽然是队友，但以前还从来没下过棋，也很想跟他下一盘。”那盘棋时越输了，但他看到了机会。

2012年，BC卡杯世界围棋大赛，时越跟李世石再次狭路相逢。那是一盘让棋迷非常心痛的对局，当棋局的发展让几乎所有人都“宣判”李世石的“死刑”时，时越却走出了个“昏招”。

输棋后时越没有气馁，反而把心气一下子提起来了，他变得非常有信心，知道自己能和世界上最好的棋手掰手腕了。

一场变故让时越长大了

去年7月，时越的爸爸因为一次意外陷入昏迷，抢救过来后，医生说，他的大脑有所损伤，会失去一部分记忆。

家里一直瞒着时越，直到十一长假时越回到洛阳，他才知道了一切。

妈妈对时越说：“你也帮不上什么忙，就好好下棋吧，多出好成绩，就算是帮助家里了。”

家里的这场变故仿佛让时越一下子长大了许多。“我觉得我有责任以后为家人带来更多的快乐。”时越这样说道。

时越的秘密武器？

本届LG杯，在进入四强后，中国棋手只剩下时越一人。另外3名韩国棋手崔哲瀚、姜东润、元晟溱都获得过世界冠军。中国棋迷的希望都寄托在他一人身上。

2012年11月7日，时越击败姜东润，首次获得世界大赛决赛的入场券。

获得决赛权后，时越潜心研究了元晟溱的棋谱。今年春节回洛阳过年，时越索性彻底放松心情，看电影、逛公园。此次赴韩国比赛，为了不受干扰全力以赴，他没有带笔记本电脑，只带了一本《论语》。

“功夫在棋外”是很多棋手追求的一种境界。也许，在即将到达顶峰时，这本《论语》成了时越制胜的秘密武器。